第三章  從會計恆等式到財務報表
第一部分：課本習題
【題目】
問答題
1. 資產、負債與股東權益等三個項目的基本會計恆等式有哪兩種表示方法？

2. 本章中本期損益是哪兩個項目相減？

3. 期初股東權益與期末股東權益中間之差異原因，是哪些項目造成的？（假設在本期內沒有發放股利給股東）

4. 期末編製財務報表時的順序為何？（回答中無需包括現金流量表）
選擇題

5. 統一食品企業以現金購買載貨車時，該企業： 

 (A)
現金減少
(B)
運輸設備（載貨車）增加
(C)
選項A與B皆正確
(D)
選項A與B皆不正確
6. 沿上題，若統一食品借款購買載貨車時： 

(A)
負債減少
(B)
資產減少
(C)
選項A與B皆正確
(D)
選項A與B皆不正確
7. 沿上題，當統一以現金償還買載貨車時的借款，該公司：
(A)
負債減少，資產減少
(B)
負債減少，資產增加
(C)
負債增加，資產增加
(D)
負債增加，資產減少
8. 中油公司與沙烏地阿拉伯購買石油時，中油公司資產（石油存貨）增加，同時下列何者可能發生：
(A)
另一項資產同時增加
(B)
另一項負債同時增加
(C)
另一項負債同時減少
(D)
股東權益同時減少
9. 永慶先生投資現金於企業時，下列有關該企業之敘述何者正確？
(A)
股東權益增加，現金減少
(B)
股東權益增加，現金增加
(C)
股東權益減少，現金增加
(D)
股東權益減少，現金減少
10. 齊美企業員工本月薪水 $1,000於下月1日公司才以現金支付，則本月底的財務報表上有關員工本月薪資的敘述何者正確？ 

(A)
使股東權益增加 $1,000，負債減少 $1,000

(B)
使股東權益減少 $1,000，負債增加 $1,000

(C)
使股東權益增加 $1,000，現金增加 $1,000

(D)
使股東權益減少 $1,000，現金減少 $1,000

11. 顧客至好樂笛唱歌，結帳時好樂笛收取現金 $1,000，下述何者正確？ 

(A)
好樂笛企業現金減少 $1,000

(B)
好樂笛企業股東權益增加 $1,000

(C)
好樂笛企業股東權益減少 $1,000

(D)
好樂笛企業現金餘額不變
12. 顧客至前櫃唱歌，結帳時前櫃公司收取現金 $1,000，下述何者正確？ 

(A)
前櫃公司現金減少 $1,000

(B)
前櫃公司本期費用增加 $1,000

(C)
前櫃公司本期收入增加 $1,000

(D)
前櫃公司本期損益不變
13. 當中華電信為大同公司提供電信服務一個月後，寄出帳單時，下列有關中華電信的敘述何者正確？（提示：這個情形與企業提供服務，顧客沒有付現金，答應未來付現金一樣） 

(A)
應收帳款增加
(B)
股東權益增加
(C)
選項A與B皆正確
(D)
選項A與B皆不正確
14. 沿上題，大同公司以現金償還上1月份欠中華電信的應付帳款時，下列有關大同公司的敘述何者正確？ 

(A)
負債減少
(B)
股東權益減少
(C)
資產增加
(D)
收入減少
練習題
1. 【購買資產】請分析本章所描述之事件 5，事件 5 中公司購買價值 $120,000電腦設備，因此公司有付款之義務，為何記錄此交易時不記錄負債增加？
2. 【購買資產】本章所描述之事件 7 為公司以現金購入辦公用品 $10,000，假設公司並非以現金購入辦公用品而改以賒帳方式（答應未來支付）購入，則對於公司之資產及負債有何影響？
3. 【清償負債】本章所描述之事件 8，狂飆網咖原欠電腦公司 $120,000中，若還款金額改為 $70,000，則對於公司之資產及負債有何影響？
4. 【收入】本章所描述之事件 11 中顧客至網咖上網，周捷輪讓客戶簽帳 $60,000。若將此交易改為周董請客戶當場支付現金 $10,000，餘款下月5日再付，則在會計恆等式上應該如何記錄？
5. 【編製財務報表的步驟】請問本章介紹編製三個主要財務報表的過程，包含哪些步驟？
6. 【試算表】全家便利快捷企業在 2006 年 12 月 31 日剛結束今年的營運，身為股東的你想知道企業今年的營運狀況如何，2006 年年底會計資訊系統顯示下列資訊：
薪資費用
…………………..32,000
保險費用…………………..
3,500

應付帳款.
…………………...8,000
服務收入………………..
181,000

期初股東權益（2006/1/1）13,000  應收帳款………………...
30,000

辦公用品
…………………..12,000
水電費用…………………..
1,000

現金
………………………..93,500 
租金費用………………….
12,000

燃料費用
…………………..18,000 

假設期初股東權益中股本 $10,000，保留盈餘 $3,000。

編製全家快捷企業2006年試算表。
7. 【損益表】利用第6題的資料編製全家便利快捷企業 2006 年的損益表。
8. 【結算損益後試算表】利用第 6 與 7 題的資料編製全家便利快捷企業 2006 年的結算損益後試算表。
9. 【股東權益變動表】利用第6至8題的資料編製全家便利快捷企業2006年的股東權益變動表。
10. 【資產負債表】利用第6至9題的資料編製全家便利快捷企業2006年12月31日的資產負債表（結算股東權益後試算表）。 

應用問題

1. 【基本會計恆等式】
下表為五個不同企業之財務資訊：
	　
	甲企業
	乙企業
	丙企業
	丁企業
	戊企業

	2004/12/31
	
	
	
	
	　

	資產
	 $  98,000 
	 $  50,000 
	 $  72,000 
	 $  131,000 
	 $  109,000 

	負債
	     27,000 
	     11,500 
	     21,000 
	     75,000 
	?

	2005/12/31
	
	
	
	
	　

	資產
	   101,000 
	     65,000 
	 ? 
	     145,000 
	     120,000 

	負債
	 ? 
	     16,500 
	     33,000 
	     34,000 
	      60,000 

	2005年發生之事件：
	
	
	
	　

	本期股東投資
	     11,000 
	      4,500 
	      5,000 
	 ? 
	       6,500 

	本期損益
	      9,500 
	 ? 
	     11,750 
	     17,000 
	      20,000 


試問：
(1)
請回答下列有關甲企業之問題：
· 2004/12/31之股東權益金額。

· 2005/12/31之股東權益金額。
· 2005/12/31之負債金額。
(2)
請回答下列有關乙企業之問題：
· 2004/12/31之股東權益金額。
· 2005/12/31之股東權益金額。
· 2005年度之淨利金額。
(3)
請計算丙企業於2005/12/31之資產金額。
(4)
請計算丁企業於2005年中之股東投資金額。
(5)
請計算戊企業於2004/12/31之負債金額。
2. 【試算表與編製財務報表】嬌生企業於2006年1月1日至2006年3月31日各帳戶餘額如下表所示，請依該表資料編製試算表，以及三個主要財務報表（損益表、股東權益變動表與資產負債表）。
	廠房設備
	 $41,500

	期初股東權益（股本 $30,000；保留盈餘 $3,800）
	33,800

	服務收入
	    9,650 

	現金
	4,000 

	薪資費用
	      4,500 

	應收帳款
	      1,500 

	應付帳款
	      11,000 

	水電費用
	       1,250 

	辦公用具
	       1,700 


3. 【以基本會計恆等式編製財務報表】陳健仁自台大醫學院畢業後自行開業，而於2005年3月1日成立醫療事業。以下為3月份陳健仁醫療事業已完成的交易事項：
(1)
3/1 投資 $105,000，並將 $105,000存入為此診所新開立的銀行帳戶中。
(2)
3/3 花費 $75,000 購置醫療設備，其中 $15,000支付現金，剩餘 $60,000未來再支付。
(3)
3/5 花費 $13,500購置醫療用品。
(4)
3/8 提供病患醫療服務，考慮該病患財務上之困難，讓其賒帳 $54,000。
(5)
3/20 提供病患醫療服務而收到現金 $13,000（並非先前所開立帳單之部分）。
(6)
3/25 因先前對病患服務開立帳單，而收到現金 $9,000。
試作：
(1)
將下列帳戶以表3-2的會計恆等式之方式表達，並留解釋欄以說明股東權益之變動（股東投資、收入或費用），帳戶包括：現金、應收帳款、醫療設備、醫療用品、應付帳款與股東權益（股本及保留盈餘）。以表3-3的會計恆等式記錄所有交易事項之影響。
(2)
請依上表編製出本月損益表、本月股東權益變動表以及月末之資產負債表。
4. 【以基本會計恆等式編製財務報表】丹丹開設了一家寵物美容公司，他將此店命名為丹丹寵物美容公司。經過了一個月的營業已完成下列交易事項：
(1)
丹丹自個人儲蓄中領取 $13,000，並投入於丹丹寵物美容所成立的帳戶之中。
(2)
花費 $4,500 購買美容設備，其中 $1,000 付現，另外 $3,500 賒帳。
(3)
支付本月店租 $1,100。
(4)
因提供寵物美容服務而收現 $1,300。
(5)
客戶賒帳 $2,000而對客戶發出帳單。
(6)
購買美容用具而付現 $600。
(7)
支付本月水電費 $750。
(8)
收到先前客戶賒帳部分 $1,000。
(9)
支付 $3,500之美容設備賒帳。
(10)
支付 $500之薪資費用。
試作：
(1)
將下列帳戶以表3-2的會計恆等式之方式表達，並留解釋欄以說明股東權益之變動（股東投資、收入或費用），帳戶包括：現金、應收帳款、美容用具、美容設備、應付帳款與股東權益（股本及保留盈餘）。以表 3-3的會計恆等式記錄所有交易事項之影響。
(2)
請依上表編製出本月損益表、本月股東權益變動表以及月末之資產負債表。
5. 【以基本會計恆等式編製財務報表】志偉創業成立一新企業，並於2006年8月完成下列交易事項：
(1)
8/1 志偉自個人儲蓄中領取 $715,000，並投入於志偉電子企業的帳戶之中。
(2)
8/2 租用辦公室並支付8月份之租金 $13,000。
(3)
8/4 花費 $195,000購買電子設備，其中 $72,000付現而剩餘金額則承諾於6個月後付清。
(4)
8/5完成電子工程並立即收現 $18,000。
(5)
8/7花費 $12,500現金購買辦公用具。
(6)
8/8 賒帳 $50,300購買辦公設備。
(7)
8/15完成電子工程且客戶賒帳 $90,000。
(8)
8/18完成電子工程並對客戶開立30天期之帳單 $14,400。
(9)
8/20以現金付清8/8賒帳購買之辦公設備。
(10)
8/24賒帳 $4,500購買辦公用具。 

(11)
8/28收到8/15之帳款 $51,000。
(12)
8/29現金支付本月助理薪資 $19,000。
(13)
8/31現金支付本月水電費 $6,600。
試作：
(1)
將下列帳戶以表3-2的會計恆等式之方式表達，並留解釋欄以說明志偉股東權益之變動（股東投資、收入或費用），帳戶包括：現金、應收帳款、辦公用具、辦公設備、電子設備、應付帳款與股本及保留盈餘。以表3-3的會計恆等式記錄所有交易事項之影響。
(2)
請依上表編製出本月損益表、本月股東權益變動表以及月末之資產負債表。
(3)
計算出本月之股東權益報酬率，並假設期初資本額為 $715,000。
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6. 【以表 3-4 之完整會計恆等式編製財務報表】茂貴成立一工程企業於10月開業，並於10月完成下列交易： 

(1)
10/1 茂貴投資 $208,000現金於此工程企業。
(2)
10/2 租一辦公室並繳納現金 $2,300之租金。
(3)
10/4花費 $1,200現金購買辦公用具。
(4)
10/6花費 $30,000購買工程設備，其中 $5,000付現而剩餘金額則承諾於六個月後付清。
(5)
10/10 完成工程並立即收現 $178,000。
(6)
10/10 賒帳 $6,400購買辦公設備。
(7)
10/15完成工程並被客戶賒帳 $19,800。
(8)
10/20以現金付清10/10賒帳購買之辦公設備。
(9)
10/23賒帳 $6,200購買辦公用具。 

(10)
10/25完成工程並對客戶開立30天期之帳單 $14,500。
(11)
10/29收到10/15之帳款 $19,800。
(12)
10/31現金支付本月助理薪資 $9,500。
(13) 
10/31現金支付本月水電費 $1,200。
試作：
(1)
將下列帳戶以表3-3的會計恆等式之方式表達，帳戶包括：現金、應收帳款、辦公用具、辦公設備、電子設備、應付帳款、期初股東權益、本期股東投資、收入與費用。
(2)
將 (1) 中最後的會計恆等式再以表3-4 的會計恆等式之方式列示。是否所有項目的總金額均不變？ 

(3)
請以 (2) 中之資訊編製試算表、損益表、結算損益後試算表、股東權益變動表以及月末之資產負債表。
7. 【以表 3-4 之完整會計恆等式編製財務報表】請以表 3-4 的會計恆等式之方式，記錄應用問題4中丹丹寵物美容的所有交易。（股東權益項目所需帳戶請自行設計）
8. 【以表 3-4 之完整會計恆等式編製財務報表】請以表 3-4 的會計恆等式之方式，記錄應用問題 5 中志偉電子企業的所有交易。（股東權益項目所需帳戶請自行設計）
9. 【損益表、股東權益變動表】下表為地瓜藤2006年12月31日之資產、負債、股東權益、盈餘、費用帳戶之餘額資訊，本年度股東再投資現金 $33,000。
辦公設備
78,000
應付票據
30,000

水電費用.
88,000
房租費用
24,000

應付帳款
3,300
現金
36,000

期初股東權益
27,100
辦公用品
17,240

服務收入
274,040
薪資費用
94,000

應收帳款
49,000 
應付薪資
30,000

雜項費用
7,600
土地稅費用
3,600

試作：
試編製地瓜藤2006年的損益表。（提示：應付薪資類似應付帳款，是一項負債，應付帳款是應該付給其他廠商的欠款，應付薪資是應該付給員工的薪水，此二者都是未來應該支付現金的負債。應付票據則是過去向其他公司或銀行借錢，將來需要償還現金的負債。）
10. 請進入公開資訊觀測站（http://newmops.tse.com.tw），查詢台積電94年度第2季與第4季損益表資料。查詢第2季損益表時，本期損益數字代表94年1月1日至6月30日（上半年）台積電的損益；查詢第4季損益表時，本期損益數字代表94年1月1日至12月31日（94年全年）台積電的損益。並計算台積電94年上半年與下半年各賺了多少淨利？
會計達人

1. 【會計恆等式】
(1)
長紅企業94年初的資產總額為 $64,000，股東權益為 $42,000。年底負債總額為 $30,000。在94年中資產總額增加了 $250,000，請問年初的負債總額與年底的股東權益各為多少？
(2)
壬寶企業94年底的負債總額 $42,000，股東權益總額 $38,000。94年中負債減少 $9,000，資產增加 $7,000。請問年底資產總額及年初的資產總額、股東權益各為多少？
(3) 開洋企業94年年底有負債 $200,000、資產 $680,000。年初有負債 $70,000。94年中股東投入 $200,000；94年度總收入為 $720,000，總費用為 $640,000。請問94年年初資產總額為多少？
2. 【交易對各帳戶之影響】分析下列各項交易對資產、負債、股東權益、收益與費用之影響。例如：資產增加，收益增加。
(1)
股東投入資金
(2)
現金購入設備
(3)
購買房屋，付現一部分，其餘簽發票據
(4)
向銀行簽發票據借款
(5)
為客戶服務，訂於10日後收款
(6)
償還購買房屋欠款之一部分
(7)
客戶償還所欠貨款
(8)
以現金支付員工薪資
(9)
股東提出現金作私人用途
(10)
收到電費帳單，尚未支付
(11)
支付上個月購買文具之欠款
(12)
股東將所擁有之土地投入企業
3. 【影響帳戶之各類交易】試按下列帳戶變動的狀況舉一交易實例：
(1)
資產增加，負債增加

(2)
資產減少，負債減少
(3)
負債增加，費用增加
(4)
資產減少，費用增加
(5)
資產增加，收益增加
(6)
現金增加，非現金資產減少
(7)
負債減少，股東權益增加
(8)
資產增加，股東權益增加
4. 【以表3-1說明交易內容】華達公司94年3月份的交易如下，請說明可能的交易內容為何︰
	
	資產
	 =
	負債
	+
	股東權益

	
	現金  +
	應收帳款
	+
	土地
	+
	電腦設備
	=
	應付帳款
	+
	股東權益

	3/1餘額
	 $10,000
	 $12,000
	
	 $15,000
	
	 $8,000
	
	 $20,000
	
	 $25,000

	(1)
	+3,000
	(3,000
	
	
	
	
	=
	
	
	

	(2)
	(2,000
	
	
	
	
	+5,000
	=
	+3,000
	
	

	(3)
	+500
	+2,000
	
	
	
	
	
	
	
	+2,500

	(4)
	(1,500
	
	
	
	
	
	=
	(1,500
	
	

	(5)
	(6,000
	
	
	+6,000
	
	
	=
	
	
	

	(6)
	+3,000
	+2,000
	
	(5,000
	
	
	
	
	
	

	(7)
	+5,000
	
	
	
	
	
	=
	
	
	+5,000

	(8)
	_______
	  +4,000
	
	________
	
	_______
	=
	________
	
	+4,000

	3/31餘額
	 $12,000
	 $17,000
	+
	 $16,000
	+
	 $13,000
	=
	 $21,500
	+
	 $36,500

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


5. 【股東權益之變動】愛華香水公司96年期初總資產為 $1,920,000，總負債為 $1,200,000；期末總資產為 $2,480,000，總負債為 $1,400,000。請計算下列各獨立假設情況下96年度之淨利或淨損︰
(1)
年度中股東未增資也未分配現金股利給股東

(2)
曾分配現金股利給股東 $100,000

(3)
年度中股東增資 $300,000

(4)
年度中股東增資 $240,000，並曾分配現金股利給股東 $38,000

【解答】
問答題
1.
資產 = 負債 + 股東權益（或：資產 ( 負債 = 股東權益）
2.
收入減費用
3.
本期股東投資 + 收益 ( 費損

4.
損益表、股東權益變動表、資產負債表
選擇題
1.
(C)

2.
(D)

3.
(A)

4.
(B)
5.
(B)

6.
(B)

7.
(B)
8.
(C)

9.
(C)

10. 
(A) 

練習題

1. 
公司已支付現金購買電腦設備，因此公司未來並無支付現金之義務，所以不計入負債科目。

2. 
公司之現金不變，公司之總資產增加 $10,000，公司之應付帳款增加 $10,000 而公司之總負債增加 $10,000。

3. 
原欠電腦公司 $120,000中，還款 $70,000，表示狂飆網咖資產中現金減少 $70,000，但同時負債（欠電腦公司的錢）也減少 $70,000。

4.

公司之現金增加 $10,000，公司之應收帳款增加 $50,000，公司之總資產增加 $60,000，公司之股東權益增加 $60,000。
5.
(1)
編製「試算表」，(2) 試算表中之收益與費損的金額可用以編製「損益表」，(3) 損益表計算而得的本期損益可將試算表改編為「結算損益後試算表」，(4) 利用結算損益後試算表中的期初股東權益、本期股東投資與本期損益等三個數字，編製「股東權益變動表」(5) 以期末資產等於期末負債加上期末股東權益的方式，編製「資產負債表」。
6.


	全家便利快捷企業

	試算表

	2006年12月31日

	現    金
	
	 $ 93,500
	
	應付帳款
	
	 $ 8,000

	應收帳款
	
	30,000
	
	期初股東權益
	
	13,000

	辦公用品
	
	12,000
	
	服務收入
	
	181,000

	租金費用
	
	12,000
	
	
	
	

	水電費用
	
	1,000
	
	
	
	

	燃料費用
	
	18,000
	
	
	
	

	薪資費用
	
	32,000
	
	
	
	

	保險費用
	
	3,500
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	餘額
	
	 $202,000
	
	餘額
	
	 $202,000

	
	
	
	
	
	
	


7.

	全家便利快捷企業

	損益表

	2006年1月1日至12月31日

	服務收入
	
	
	
	 $181,000

	費用：
	
	
	
	

	租金費用
	
	 $ 12,000
	
	

	水電費用
	
	1,000
	
	

	燃料費用
	
	18,000
	
	

	薪資費用
	
	32,000
	
	

	保險費用
	
	3,500
	
	

	費用總額
	
	
	
	(66,500)

	本期淨利
	
	
	
	 $114,500


8.

	全家便利快捷企業

	結帳損益後試算表

	2006年12月31日　

	現金
	
	 $93,500
	
	應付帳款
	
	 $8,000

	應收帳款
	
	30,000
	
	期初股東權益
	
	13,000

	辦公用品
	
	12,000
	
	本期淨利
	
	114,500

	
	
	
	
	
	
	

	餘額
	
	 $135,500
	
	餘額
	
	 $135,500


9.

本題假設期初股東權益中，股本 $10,000，保留盈餘 $3,000。

	全家便利快捷企業
股東權益變動表
2006年1月1日至12月31日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益合計

	期初股東權益
	 $10,000
	
	 $3,000
	
	 $13,000

	加：股東投資
	－
	
	－
	
	－

	　　本期淨利
	－
	
	114,500
	
	114,500

	期末股東權益
	 $10,000
	
	 $117,500
	
	 $127,500


10.

	全家便利快捷企業

	資產負債表　

	2006年12月31日

	現金
	
	 $93,500
	
	應付帳款
	
	 $8,000

	應收帳款
	
	30,000
	
	股本
	
	10,000

	辦公用品
	
	12,000
	
	保留盈餘
	
	117,500

	資產總額
	
	 $135,500
	
	負債及股東權益總額
	
	 $135,500


應用問題
1.

(1)
甲企業
(
2004/12/31之權益金額 = $98,000 – $27,000 = $71,000。

(
2005/12/31之權益金額 = $71,000 + $11,000 + $9,500 = $91,500。

(
2005/12/31之負債金額 = $101,000 – $91,500 = $9,500。

(2)
乙企業

(
2004/12/31之權益金額 = $50,000 – $11,500 = $38,500。

(
2005/12/31之權益金額 = $65,000 – $16,500 = $48,500。

(
2005年度之淨利金額 = $48,500 – $38,500 – $4,500 = $5,500。

(3)
丙企業

(
2005/12/31之資產金額 = ( $72,000 – $21,000) +( $5,000 + $11,750) + $33,000 = $100,750。

(4)
丁企業

(
2005年中之股東投資金額 =( $145,000 – $34,000) – ( $131,000 – $75,000) – $17,000 = $38,000。

(5)
戊企業

(
2004/12/31之負債金額 = $109,000 – [( $120,000 – $60,000) – ( $6,500 + $20,000) ]= $75,500。

2.

	嬌生企業　

	試算表　

	2006年3月31日　

	現金
	
	 $ 4,000
	
	應付帳款
	
	 $11,000

	應收帳款
	
	1,500
	
	期初股東權益
	
	33,800

	辦公用具
	
	1,700
	
	服務收入
	
	9,650

	廠房設備
	
	41,500
	
	
	
	

	薪資費用
	
	4,500
	
	
	
	

	水電費用
	
	1,250
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	餘額
	
	 $54,450
	
	餘額
	
	 $54,450


	嬌生企業

	損益表

	2006年1月1日至3月31日

	服務收入
	
	
	
	 $9,650

	費用：
	
	
	
	

	水電費用
	
	 $ 4,500
	
	

	薪資費用
	
	1,250
	
	

	費用總額
	
	
	
	(5,750)

	本期淨利
	
	
	
	 $3,900




本題假設期初股東權益中，股本 $30,000，保留盈餘 $3,800。

	嬌生企業
股東權益變動表
2006年1月1日至3月31日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益合計

	期初股東權益
	 $30,000
	
	 $3,800
	
	 $33,800

	加：股東投資
	－
	
	－
	
	－

	　 本期淨利
	－
	
	3,900
	
	3,900

	期末股東權益
	 $30,000
	
	 $7,700
	
	 $37,700


	嬌生企業

	資產負債表

	2006年3月31日

	現金
	
	 $4,000
	
	應付帳款
	
	 $11,000

	應收帳款
	
	1,500
	
	股本
	
	30,000

	辦公用品
	
	1,700
	
	保留盈餘
	
	7,700

	廠房設備
	
	41,500
	
	
	
	

	資產總額
	
	 $48,700
	
	負債及股東權益總額
	
	 $48,700


3.

 
(1) a.

	　
	資產
	　
	
	　
	　
	　
	　
	= 
	負債
	+ 
	股東權益
	
	
	
	

	　
	現金
	+ 
	應收帳款
	+ 
	醫療設備
	+ 
	醫療用品
	= 
	應付帳款
	+　
	股本
	+
	保留盈餘
	
	說明

	餘額
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	=
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(1)
	+ 105,000
	
	
	
	
	
	
	= 
	
	
	+ 105,000
	
	
	
	股東投資

	(2)
	–15,000
	
	
	
	 + 75,000
	
	
	= 
	 + 60,000
	
	
	
	
	
	

	(3)
	–13,500
	
	
	
	
	
	 + 13,500
	= 
	
	
	
	
	
	
	

	(4)
	
	
	 + 54,000
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	 + 54,000
	
	收入

	(5)
	 + 13,000
	
	
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	 + 13,000
	
	收入

	(6)
	 + 9,000
	
	–9,000
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	
	
	

	期末餘額
	 $98,500
	+
	 $45,000
	+
	 $75,000
	+
	 $13,500
	=


	 $60,000
	+
	 $105,000
	
	 $67,000
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	　
	 $232,000
	　
	
	 $232,000
	


(1) b.
	　
	資產
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	= 
	負債
	+ 
	股東權益
	
	
	

	　
	現金
	+ 
	應收帳款
	+ 
	醫療設備
	+ 
	醫療用品
	= 
	應付帳款
	+　
	股本
	+
	收入
	

	餘額
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	=
	 $0
	
	 $0
	
	 $0
	

	(1)
	+ 105,000
	
	
	
	
	
	
	= 
	
	
	+ 105,000
	
	
	

	(2)
	–15,000
	
	
	
	 + 75,000
	
	
	= 
	 + 60,000
	
	
	
	
	

	(3)
	–13,500
	
	
	
	
	
	 + 13,500
	= 
	
	
	
	
	
	

	(4)
	
	
	 + 54,000
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	 + 54,000
	

	(5)
	 + 13,000
	
	
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	 + 13,000
	

	(6)
	 + 9,000
	
	–9,000
	
	
	
	
	= 
	
	
	
	
	
	

	期末餘額
	 $98,500
	+
	 $45,000
	+
	 $75,000
	+
	 $13,500
	=
	 $60,000
	+
	 $105,000
	+
	 $67,000
	

	　
	 $232,000
	　
	
	 $232,000
	
	
	


(2)

	陳健仁診所

	損益表

	2005年3月1日至3月31日

	服務收入
	
	
	
	 $ 67,000

	本期淨利
	
	
	
	 $ 67,000


	陳健仁診所
股東權益變動表
2005年3月1日至3月31日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益合計

	期初股東權益
	 $0
	
	 $0
	
	 $ $0

	加：股東投資
	105,000
	
	－
	
	105,000

	　 本期淨利
	－
	
	67,000
	
	67,000

	期末股東權益
	 $105,000
	
	 $67,000
	
	 $172,000


	陳健仁診所

	資產負債表

	2005年3月31日

	現金
	
	 $98,500
	
	應付帳款
	
	 $60,000

	應收帳款
	
	45,000
	
	股本
	
	105,000

	醫療用品
	
	13,500
	
	保留盈餘
	
	67,000

	醫療設備
	
	75,000
	
	
	
	

	資產總額
	
	 $232,000
	
	負債及股東權益總額
	
	 $232,000
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(3)

	丹丹寵物美容

	損益表

	××年×月×日至×月×日

	服務收入
	
	
	
	 $  3,300

	費用：
	
	
	
	

	租金費用
	
	 $  1,100
	
	

	水電費用
	
	750
	
	

	薪資費用
	
	500
	
	

	費用總額
	
	
	
	(2,350)

	本期淨利
	
	
	
	 $   950


	丹丹寵物美容
股東權益變動表
××年×月×日至×月×日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益合計

	期初股東權益
	 $0
	
	 $0
	
	 $ $0

	加：股東投資
	13,000
	
	－
	
	13,000

	　 本期淨利
	－
	
	950
	
	950

	期末股東權益
	 $13,000
	
	 $950
	
	 $13,950


	丹丹寵物美容　
資產負債表
××年×月×日

	現金
	
	 $7,850
	
	股本
	
	 $13,000

	應收帳款
	
	1,000
	
	保留盈餘
	
	950

	美容用品
	
	600
	
	
	
	　

	美容設備
	
	4,500
	
	
	
	　

	資產總額
	
	 $13,950
	
	負債與股東權益總額
	
	 $13,950
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(2)

	志偉電子企業
損益表
民國 2006年8月1日至8月31日

	收入
	
	
	 $122,400
	

	費用
	
	
	(38,600)
	

	本期損益
	
	
	 $ 83,800
	

	
	
	
	
	


	志偉電子企業
股東權益變動表
民國 2006年8月1日至8月31日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益
合計

	期初股東權益
	 $0
	
	 $0
	
	 $0

	加：股東投資
	715,000
	
	－
	
	715,000

	　 本期淨利
	－
	
	83,800
	
	83,800

	期末股東權益
	 $715,000
	
	 $83,800
	
	 $798,800

	
	
	
	
	
	


	志偉電子企業
資產負債表
民國 2006年8月31日

	資產
	
	
	
	負債及股東權益
	
	
	

	現金
	
	 $610,600
	
	應付帳款
	
	 $127,500
	

	應收帳款
	
	53,400
	
	股本
	
	715,000
	

	辦公用具
	
	17,000
	
	保留盈餘
	
	83,800　
	

	辦公設備
	
	50,300
	
	　
	
	　
	

	電子設備
	
	195,000
	
	　
	
	　
	

	資產總額
	
	 $926,300
	
	負債與股東權益總額
	
	 $926,300
	


(3)
股東權益報酬率 = $83,800 / ( $715,000 + $798,800)/2 × 100% = 11.08%
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 (3)

	茂貴工程企業
試算表
×年10月1日至10月31日

	現金
	 $380,200
	應付帳款
	 $  31,200

	應收帳款
	14,500
	期初股東權益
	0

	辦公用具
	7,400
	本期股東投資
	208,000

	辦公設備
	6,400
	收入
	212,300

	工程設備
	30,000
	
	

	租金費用
	2,300
	
	

	薪資費用
	9,500
	
	

	水電費用
	   1,200
	
	_________       

	餘額
	 $451,500
	餘額
	 $451,500


	茂貴工程企業
損益表
×年10月1日至10月31日

	收入
	
	
	 $212,300

	費用：
	
	
	

	租金費用
	
	 $ 2,300
	

	薪資費用
	
	9,500
	

	水電費用
	
	1,200
	

	費用總額
	
	
	13,000

	本期淨利
	
	
	 $199,300


	茂貴工程企業
結算損益後試算表
×年10月1日至10月31日

	現金
	380,200
	應付帳款
	31,200

	應收帳款
	14,500
	期初股東權益
	0

	辦公用具
	7,400
	本期股東投資
	208,000

	辦公設備
	6,400
	本期淨利
	199,300

	工程設備
	 30,000
	
	       

	餘額
	438,500
	餘額
	438,500


	茂貴工程企業
股東權益變動表
×年10月1日至10月31日

	
	股本
	
	保留盈餘
	
	股東權益
合計

	期初股東權益
	 $0
	
	 $0
	
	 $0

	加：股東投資
	208,000
	
	－
	
	208,000

	  本期淨利
	－
	
	199,300
	
	199,300

	期末股東權益
	 $208,000
	
	 $199,300
	
	 $407,300

	
	
	
	
	
	


	茂貴工程企業

	資產負債表

	×年10月31日

	現金
	
	 $380,200
	
	應付帳款
	
	 $ 31,200

	應收帳款
	
	14,500
	
	股本
	
	208,000

	辦公用具
	
	7,400
	
	保留盈餘
	
	199,300

	辦公設備
	
	6,400
	
	
	
	

	工程設備
	
	30,000
	
	
	
	

	資產總額
	
	 $438,500
	
	負債及股東權益總額
	
	 $438,500
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9.

	地瓜藤
損益表
2006年1月1日至12月31日

	服務收入
	
	
	
	 $274,040

	租金費用
	
	
	
	(24,000)

	水電費用
	
	
	
	(88,000)

	薪資費用
	
	
	
	(94,000)

	雜項費用
	
	
	
	(7,600)

	土地稅費用
	
	
	
	(3,600)

	本期淨利
	
	
	
	 $56,840


10.
上半年： $42,198,802,000
下半年： $50,117,313,000
【會計達人】
1.
(1)
年初負債總額
= 64,000 ( 42,000 = 22,000


年底股東權益
= (64,000 + 250,000) (30,000 = 284,000

(2)
年底資產總額 = 42,000 + 38,000 = 80,000


年初資產總額
= 80,000 (7,000 = 73,000


年初股東權益
= 73,000 ( (42,000 + 9,000) = 22,000

(3)
94年底股東權益
= 680,000 ( 200,000 = 480,000


94年中股東權益增加 = 200,000 + 720,000 ( 640,000 = 280,000


94年初股東權益 = 480,000 ( 280,000 = 200,000


94年初資產總額 = 200,000 + 70,000 = 270,000

2.
(1)
資產增加，股東權益增加

(2)
不變 (非現金資產增加，現金 (資產) 減少)

(3)
資產增加 (非現金資產增加，現金減少)，負債增加

(4)
資產增加，負債增加

(5)
資產增加，收益增加

(6)
資產減少，負債減少

(7)
不變 (現金 (資產) 增加，應收帳款 (資產) 減少) 

(8)
資產減少，費用增加，股東權益減少

(9)
資產減少，股東權益減少

(10)
費用增加，負債增加

(11)
資產減少，負債減少

(12)
資產增加，股東權益增加

3.
(1)
賒購辦公設備

(2)
償還應付帳款

(3)
簽發票據支付交際費

(4)
支付水電費

(5)
對客戶提供勞務服務

(6)
應收帳款收現

(7)
股東投入資金為公司清償負債

(8)
股東投入資金

4.
(1)
應收帳款收現 $3,000

(2)
購買電腦設備 $5,000，付現金 $2,000，欠款 $3,000

(3)
出售商品收入 $2,500，收現 $500， $2,000尚未收現

(4)
支付應付帳款 $1,500

(5)
購買土地 $6,000

(6)
以成本價賣掉土地 $5,000，收現 $3,000， $2,000日後再收取

(7)
出售商品收入 $5,000或股東投入 $5,000資金

(8)
出售商品收入 $4,000，尚未收現

5.
期末股東權益 = 期初股東權益 + 營業損益 + 股東增資 ( 股東提取

(1)
96年初股東權益 = 1,920,000 ( 1,200,000 = 720,000

    96年底股東權益 = 2,480,000 ( 1,400,000 = 1,080,000

    96年營業損益 = 1,080,000 ( 720,000 = 360,000 

(2)
360,000 + 100,000 = 460,000

(3)
360,000 ( 300,000 = 60,000

(4)
360,000 ( 240,000 + 38,000 = 158,000
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